

打造美丽中国 无锡样板

苏南运河无锡段“三改二”疏浚工程下月竣工

配套工程四座大桥将启动改建

本报讯 昨日,记者从市发展改革委获悉,苏南运河无锡段“三改二”疏浚工程正在加快推进中,今年3月将完成竣工验收,接下来苏南运河无锡段桥梁改建工程作为配套工程也在积极筹划中,预计将在“十五五”期间有序开展、逐步推进,重点涉及吴桥、锡山大桥、梁溪大桥、新安大桥四座桥梁。

苏南运河是苏南地区航道网的主轴,总体货运量一直保持稳定增长,是苏南乃至长三角地区物资交流的主要通道。其中,无锡段全长约39公

里,现为三级航道,可通行1000吨级船舶。根据省政府印发的《关于加快打造更具特色的“水运江苏”的意见》,到2025年苏南运河达到准二级,实现2000吨级船舶全天候畅行。去年3月起,无锡段按二级航道标准开始进行航道疏浚,经过近一年的加紧建设,工程现已进入收尾阶段。

便利的水陆交通可以提高城市的竞争力。“航道‘三改二’疏浚后,通航船舶的大型化、数量、运量将进一步提升。”市发展改革委基础设施发展处相关负责人介绍,苏南运河无锡段共有

35座跨河桥梁,目前吴桥、锡山大桥、梁溪大桥、新安大桥四座桥梁为水中设墩,不能满足二级航道的通航净空要求,碍航因素最为突出。为有效解决这四座桥船舶碰撞风险高、过河交通量饱和等问题,无锡将把全省二级航道网建设进度要求与我市运河湾等城市重大项目计划相结合,紧紧围绕覆盖更广、标准更高、联动更畅、效益更好的现代化水运体系,逐年改造相关桥梁,提升航道运力,进一步推动运输结构优化调整。

桥梁不仅是城市建设的重要组成部分,也是城市形象的展示。“改建的桥梁除了要具备交通功能外,还应融入城市的景观和历史。”江苏省科佳设计集团股份有限公司相关人士提出,根据《无锡市京杭大运河提升整治工程总体方案》,未来将把京杭大运河打造为具有黄金水道、水墨江南主题风格的金色运河文化长廊,建议综合考虑无锡的文化属性、空间特征,在改造中将桥梁的结构形式与城市文化、周边环境结合,打造具有无锡地域文化特征的标志性桥梁景观。

成部分,也是城市形象的展示。“改建的桥梁除了要具备交通功能外,还应融入城市的景观和历史。”江苏省科佳设计集团股份有限公司相关人士提出,根据《无锡市京杭大运河提升整治工程总体方案》,未来将把京杭大运河打造为具有黄金水道、水墨江南主题风格的金色运河文化长廊,建议综合考虑无锡的文化属性、空间特征,在改造中将桥梁的结构形式与城市文化、周边环境结合,打造具有无锡地域文化特征的标志性桥梁景观。

(祝雯隽)

苏锡常全国人大代表
在锡开展集中视察

本报讯 根据市人大常委会部署要求,2月19日,无锡组、常州组、苏州组的全国人大代表围绕“因地制宜发展新质生产力”主题在锡开展联组视察活动。市人大常委会常务副主任徐劼、副主任包鸣,副市长周文栋陪同视察。

视察组一行深入我市研发机构、科技企业和创新中心,实地考察了深海技术科学太湖实验室、无锡航亚科技股份有限公司、无锡物联网创新促进中心。代表们进实验室、入车间、看产品、问技术,对我市在科技创新、产业发展等领域努力攻克核心技术、关键技术、前沿技术,促进产创融合,争当“发展新质生产力的重要阵地”所取得的进展和成果

予以充分肯定。

代表们在视察中一致表示,无锡产业基础坚实、创新氛围浓厚,在因地制宜发展新质生产力的上积蓄充足优势,拥有良好基础。作为全国人大代表,将以此此次视察为契机,深入学习贯彻党的二十大精神,围绕加快推动传统产业转型升级、新兴产业培育、未来产业壮大,进一步履代表之责、谋创新之举、聚奋进之力,全面推进科技创新和产业创新深度融合,以高水平履职为全省全国因地制宜发展新质生产力贡献智慧力量。

(孙倩茹)

DeepSeek 助力

江阴12345热线“AI客服”上岗

本报讯 “如何提取公积金?”“如何申请大学生租房补贴?”“灵活就业人员社保补缴流程是什么?”像微信聊天一样打字提问,无论是社保查询、户籍政策,还是企业办事指南,系统都能像真人对话般快速响应、秒级回复。记者从江阴市城市运行管理中心获悉,江阴DeepSeek应用近日再升级,12345热线“AI客服”在省内率先上岗,为江阴市民带来了智慧服务新体验。

近年来,江阴12345热线坚持改革创新,积极探索热线数字化转型,在不增加人手的情况下,接通率提升12%,重复投诉率下降30%,开创了12345“一号总管”新局面。此番“AI客服”上

岗后,将依托江阴数字底座汇聚的62家江阴本地单位、近28亿条数据,确保答案精准匹配本地政策与服务,进一步提升城市治理效能。

记者获悉,江阴市政务服务和城市服务的移动端总入口“最江阴”App已全面接入DeepSeek大模型并实现国产化本地部署,“江豚豚”作为智能客服全新登场。市民只需向“江豚豚”提问,它就能凭借DeepSeek强大的智能算法快速给出解答。江阴市数据局还将依托“DeepSeek+数字底座”深度融合的技术优势,深化政务服务、工业制造、社会治理等各领域的应用场景,如AI赋能工业制造等,实现“城市与AI共生”。

(唐芸芸)

扎实有力推动人工智能健康发展
更好赋能新型工业化培育新质生产力

(上接第1版)实现我市人工智能大模型零的突破。最近,我市又在省内率先实现政务信创环境下深度求索(DeepSeek)全尺寸模型部署,并通过将深度求索(DeepSeek)大模型接入企企服务平台3.0,上线省内首个企业服务AI助手体验版,为“城市大脑”注入更强大的AI动能,为广大锡企带来更智慧的服务体验。双良、朗新科技、

九方科技等我市多家企业也组团完成大模型的本地化部署。

会上,市发展改革委、市科技局、市工业和信息化局、市数据局、市国联集团、市数据集团、无锡雪浪数制科技有限公司、百度文心大模型生态中心、无锡尚航数据有限公司先后发言。相关部门补充发言。

(高美梅)

“无难事 悉心办”外资企业新春座谈会
在太湖游轮举行

(上接第1版)让国际人才切身感到“在锡如在家,全球无时差”;“火”即火热的创新氛围,加力引进创新创业人才(团队),助力企业“零距离”对接顶尖科研资源,获得足量人才供给;“土”即足额低价的要素土壤,接续实施耕地保护“三提两严”行动和产业空间优化焕新行动,建强用好绿电绿证服务中心,高效保障企业用地用钱用能需求。

赵建军最后勉励广大外资企业,在实现自身高质量发展的同时,进一步把无锡作为投资兴业首选地、工作生活绝

佳地和旅游度假目的地,来锡布局更多项目资源,在锡开展更多本地合作,为锡引荐更多朋友伙伴,共同做大“朋友圈”,做强“生态圈”,携手实现更大互利共赢。

座谈会前,外企高管们在太湖游轮上考察太湖治理成效、观赏红嘴鸥,实地感受人与自然和谐共生的“太湖美”。大家一致表示,“生态+营商”的双优环境彰显了无锡这座城市的硬竞争力和独特吸引力,更加坚定了广大外企选择无锡、投资无锡、深耕无锡的信心。

(陈青青)

市委开展安全生产专项巡察

(上接第1版)开展立行立改,做实边巡边查,推动系统施治,强化整改监督,确保巡出实效、巡出震慑。巡察干部要切实加强自身建设,始终坚持实事求是、发扬斗争精神,严格纪律约束,确保高

质量完成本轮巡察任务。

根据市委部署,本次专项巡察将对江阴市、宜兴市、梁溪区、锡山区、惠山区、滨湖区、新吴区及无锡经济开发区安全生产工作开展专项巡察。

(徐兢辉)

春晚之后,无锡如何步入“美学时代”?

续发展理念。

夜幕降临,河水安澜,万千光束与涟漪共舞,南尖公园人头攒动,人们尽情欣赏着春晚同款灯光秀,感受着独一无二的运河风景。作为2025年总台春晚无锡分会场的舞台之一,位于梁溪区的南尖公园火爆出圈。南尖公园是大运河无锡段建设的新“运河十二景”之一,公园内保留着上世纪七十年代建造的仓储建筑群。“我们将对这些工业遗存进行活化利用和场景创新。”梁溪城发集团相关负责人介绍,公园内被划分成了南尖潮流会客厅、婚庆艺术文化产业区、港运生活休闲廊、水乡文化观光带四大主题板块,为大家带来全新的体验。

“上次来薛家花园还是10多年前,很喜欢转盘楼,再次来,没想到这里变得更有意思了。”2月16日,上海的阅读爱好者小郭在薛福成故居瑞槐书堂参加了江南大学人文学院教授黄晓丹的《九诗心》新书分享会,“惊喜”和“舒适”是她对此行的评价。于去年完成活化利用的薛福成故居,不仅保留了原有的建

筑风格,还将原本的辅助用房打造出全新的“薛家花园美学空间”,将传统和现代巧妙融合,通过艺术展览、生活家居、城市文创、花园咖啡、福面美食等特色内容改造,为古建筑注入了新的活力。

近年来,市民游客漫步无锡会发现,越来越多的公共空间、城市景观出现在了城市各处,悄无声息地浸润着城市,传递出优雅的气质:沿运河的环城慢步道,桥畔乐园、水湾小坐、杉影游廊、石台远望、站旁幽径以及浮栈观水,一路皆景;蠡湖沿岸,大溪湾湿地公园、贡湖湾湿地公园内,现代艺术装置恰如其分地与山水融合;在梁溪河“十里画廊”沿线,通过打造“墙上博物馆”、运河轻骑等特色空间,唤起市民对古运河的记忆,同时将滨水空间转变为集休闲、运动、文化于一体的“活力磁场”。

整体建构

创造江南美学新范式

越剧演员李云霄觉得无锡是一个

春耕
春种

当前正值春耕春种的好时节,新吴区鸿山街道的农户开始翻地、育苗、移栽、浇水、完善灌溉设施,为全年农业丰产打下坚实基础。

图为鸿山街道南塘蔬菜基地,农户正在为耕地翻土。(宗晓东 摄)



雷焕文同志逝世

本报讯 政协无锡市委第七届、八届、九届副主席雷焕文同志,因病医治无效于2025年2月19日21时29分不幸逝世,享年91岁。雷焕文同志1953年6月加入中国共产党,1951年2月参加革命工作。雷焕文同志遗体定于2025年2月23日8时在无锡市殡仪馆火化。

李昌银同志逝世

本报讯 原无锡县人民政府办公室享受乡科级政治生活待遇的离休干部李昌银同志于2025年2月19日7时30分不幸逝世,享年95岁。李昌银同志1948年6月参加革命工作,1952年11月加入中国共产党。李昌银同志遗体定于2025年2月23日上午7时在无锡市殡仪馆火化。

(上接第1版)展现出街区人文经济融合共生的生动图景。

天上村前焕新归来,太湖流域的江南传统村落成为市民游客体验国潮文化的城市会客厅;运河之畔,惠山古镇人气爆棚,惠山映月里美出了新高度,人们争相前去打卡;伯渎河边,梅里古镇传承着千年民俗,人们来此祭泰伯,逛市集,共同书写着新的篇章……以水为脉,还景于民,无锡正通过赋予传统文化新的表达,不断深化水城共融的城市内涵。

创新场景

自然与人文和谐统一

通过央视的镜头,“美”成为大多数人对于江南名城无锡最直观的印象。2025年总台春晚和元宵晚会的无锡分会场,堪称一次江南美学的极致呈现。运河、太湖、古镇、老街、园林等地化为了美好的场景。在创新打造的一处处演艺空间中,自然与人文得以和谐统一,观众在欣赏节目时,也仿佛置身于江南水乡的画卷之中。这种融合不仅提升了城市景观的审美价值,也展示了城市的生态美学和可持